Eccezionale! 
Ci troviamo di fronte ad un romanzo straordinario, forse forte e molto diretto nelle descrizioni e nelle azioni, ma di un'attualità disarmante. L'autrice sceglie di dar voce alle spose sepolte, donne normali, scomparse da un momento all'altro senza lasciare tracce. Donne di cui tanto è stato detto, forse troppo, senza però fare mai davvero giustizia. Nel piccolo borgo di Monterocca, gli equilibri sono molto diversi da quelli a cui siamo abituati. Un gruppo di donne ha ricreato un micro mondo quasi perfetto in cui tutto sembra funzionare fino al momento in cui non si ritrovano invischiate in una serie di delitti particolari che hanno per vittime solo uomini e che, in qualche modo, sono collegate alla tranquilla cittadina. Tutti loro hanno in comune dei matrimoni con un epilogo misterioso e ora un angelo della morte sembra voler fare giustizia portando alla luce una serie di crimini terribili.
L'ispettrice Micol è la punta di diamante della squadra investigativa. E' una protagonista particolare e poco romanzata. L'autrice, infatti, mette in mostra tutti i suoi difetti e le sue insicurezze ponendola al centro di un lungo percorso di maturazione che si evolve in maniera direttamente proporzionale all'indagine. Sono entrata subito in sintonia con lei ed è stato come vivere in prima persona la vicenda. Il ritmo della storia è incalzante, è impossibile non essere risucchiati da una trama così avvincente e piena di mistero. La narrazione segue due filoni ben distinti, uno ambientato nel passato e uno nel presente, che si incontrano quasi alla fine del libro dando vita ad un colpo di scena che vi lascerà a bocca aperta. Non posso dirvi molto altro per non rischiare di rovinarvi la lettura, ma questo libro merita assolutamente una possibilità.
Questo romanzo mi ha conquistata da ogni punto di vista, trovo che sia originale e che affronti in maniera molto diretta delle tematiche importanti di cui si parla sempre troppo poco e male, il più delle volte.
E' una storia che dà voce alle vittime, una storia intrisa di verità e liberamente ispirata ad episodi realmente accaduti. Il confine tra giusto e sbagliato non è mai stato così labile.
Voi da che parte state?
